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NEWS INARCASSA 04 – 2011 
 
Getrennte Verwaltung des INPS (G.V.). Ingenieure und Architekten: Bedienungsanleitung.  
Das Gesetz 335/1995 zur Reform des Rentensystems hat beim INPS eine G.V. für die 
sozialversicherungsrechtliche Behandlung der Vergütungen der Selbständigen eingerichtet. Die seit dem 
1.1.1996 obligatorische Eintragung bringt die Einzahlung eines Beitrags zu Lasten des Eingetragenen (17% 
vom Einkommen) und des Auftraggebers der Leistung (4% von der Bemessungsgrundlage) mit sich. 
Voraussetzung für die Eintragung ist, dass das freiberufliche Einkommen keiner anderen obligatorischen 
Fürsorgebeitragszahlung unterliegt. Die Eintragung in die G.V. führt nicht zum Ausschluss aus den 
Stammrollen von Inarcassa, denn die Eintragung bei letzterer ist für jene obligatorisch, die in die Berufsliste 
eingetragen, Inhaber einer Mehrwertsteuernummer, keiner andern Pflichtsozialversicherung unterworfen 
sind und Einkünfte aus selbständiger Arbeit erzeugen und erklären. Eine Ausnahme bilden die Bezieher 
von Studienstipendien für den Erwerb des Doktorats und/oder des Forschungsstipendiums, die zwar 
weiterhin die Pflicht zur Eintragung bei der G.V. haben, aber aus den Stammrollen von Inarcassa 
ausgeschlossen sind.  
 
 
Musterfakturierung für Subjekte, die in die G.V. des INPS eingetragen sind 
 
 
Gewöhnliche Beitragspflichtige 
 
An einen Steuerkode-Inhaber  
1) Bemessungsgrundlage € 1.000,00  
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00  
3) Inarcassa 4% (1+2) € 41,60  
4) MwSt. 20% (1+2+3) € 216,32  
5) Insgesamt € 1.297,92  
 
An den Inhaber einer MwSt.-Position  
1) Bemessungsgrundlage € 1.000,00  
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00  
3) Inarcassa 4% (1+2) € 41,60  
4) MwSt. 20% (1+2+3) € 216,32  
5) Insgesamt € 1.297,92  
Abzüglich Steuereinbehalt 20% (1+2) = € 208  
 
An Ing./Arch. mit MwSt.-Nr. – Ingenieursgesellschaften - 
Freiberuflervereinigungen  
1) Bemessungsgrundlage. € 1.000,00  
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00  
3) MwSt. 20% (1+2) € 208,00  
4) Insgesamt € 1.248,00  
Abzüglich Steuereinbehalt 20% (1+2) = € 208 
 

 
Marginale Beitragspflichtige 
(Art.1 Abs. 100 – Gesetz 244/2007) 
An einen Steuerkode-Inhaber  
1) Bemessungsgrundlage € 1.000,00 
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00 
3) Inarcassa 4% (1+2) € 41,60 
4) Insgesamt € 1.081,60  
 
 
An den Inhaber einer MwSt.-Position  
1) Bemessungsgrundlage € 1.000,00 
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00 
3) Inarcassa 4% (1+2) € 41,60 
4) Insgesamt € 1.081,60 
Abzüglich Steuereinbehalt 20% (1+2) = € 208  
 
 
An Ing./Arch. mit MwSt.-Nr. – Ingenieursgesellschaften - 
Freiberuflervereinigungen  
1) Bemessungsgrundlage € 1.000,00 
2) I.N.P.S. - G.S. 4% € 40,00 
3) Insgesamt € 1.040,00 
Abzüglich Steuereinbehalt 20% (1+2) = € 208 
 

 
Ein in die Berufslisten eingetragener Ingenieur, der Inhaber einer Mehrwertsteuerposition und nicht in 
lohnabhängiger Form beschäftigt ist und der z.B. das Amt eines Gesellschaftsverwalters bekleidet, hat die 
Pflicht zur Eintragung in die Inarcassa. Bei Eintragung und Beitragszahlung bei einer anderen Körperschaft 
als der berechtigten wird gemäß Gesetz 388/2000 die Gutgläubigkeit anerkannt und daher werden bei 
der Vornahme der Eintragungsmaßnahme nicht die Strafen bezüglich des subjektiven Beitrags verhängt, 
die von Inarcassa im Falle der verspäteten Mitteilung der Eintragbarkeit vorgesehen sind. In die 
Berufslisten eingetragene Ingenieure und Architekten mit Mehrwertsteuerposition, die einer anderen Form 
von Pflichtsozialversicherung unterworfen sind (z.B. Dozenten, öffentliche und private Bedienstete) sind zur 
Eintragung in die G.V. verpflichtet.  
Bei gelegentlicher Beschäftigung in lohnabhängiger Form während des Kalenderjahrs ist es, um 
Doppeleintragungen zu vermeiden, angebracht, das freiberufliche Einkommen der Inarcassa zu 
unterwerfen und die Eintragung in die G.V. bis zur tatsächlichen jährlichen Lohnabhängigkeit zu 
verschieben. In die Inarcassa eingetragene Freiberufler riskieren bei der Unterzeichnung eines Co.co.co.- 
oder eines Co.co.pro.-Vertrages, welcher die Eintragung in die G.V. vorsieht, eine doppelte 
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Fürsorgebeitragszahlung. Es ist korrekter, während der Laufzeit des vorerwähnten Vertrages auf die 
Mehrwertsteuerposition zu verzichten.  
 
Um den Inarcassa On Line Dienst benutzen zu können, genügt nun eine PEC-Adresse (Zertifizierte 
Emailadresse) 
Ab 1.April bietet Inarcassa On line neue Zugangsverfahren und eine überschaubare Gestaltung mit 
intuitiver Benutzerführung. (Sind Sie noch nicht registriert? Schreiben Sie sich sofort ein!)  
 
Die neuen Anwenderprogramme für die Simulation der Leistungen sind online erhältlich. 
Die Satzungsänderungen haben die Aktualisierung der Anwendersoftware auf Inarcassa On line für die 
Simulation der Leistungen seitens jener Eingetragenen mit sich gebracht, welche im Besitz der 
Zugangskodes sind. Aktiv geschaltet sind die Simulation der Altersrente, der Fürsorgebeitragsleistung und 
der Aufwendung für den Rückkauf der Jahre des Doktoratslehrgangs, des Militärdienstes oder der im 
Ausland geleisteten Arbeit. 
 
Sind Sie ein Apple-Iphone-Nutzer? Dann gibt es InarcassApp! Inarcassa hat eine Anwendersoftware 
erstellt, die es ermöglicht, ständig mit der Körperschaft durch die Konsultierung der letzten NEWS und mit 
den Funktionsträgern mittels der institutionellen Kontakte in Verbindung zu sein. Laden Sie die kostenlose 
Anwendersoftware herunter, indem Sie mittels iTunes oder direkt von Ihrem Gerät aus Apple Store 
ansteuern, und suchen Sie Inarcassa, andernfalls klicken Sie auf InarcassApp.  
 
Gibt es Probleme mit der papierenen Inarcassa-Post? 
Falls Sie wünschen, dass alle Mitteilungen auf eine bestimmte Adresse kommen, verlangen Sie die Wahl 
des Sonderdomizils (l'elezione del domicilio speciale)..  
 
 
 
 


